

新华社北京10月13日电（中国证券报记者齐金钊）12日18时，作为深圳数字人民币红包试点测试的5万名幸运者之一，叶女士收到了中签短信。叶女士按照短信指引下载数字人民币APP，注册开通数字人民币钱包，200元数字人民币到账。接下来约一周时间里，叶女士可以在深圳罗湖区内的3000多家开通数字人民币支付的店铺消费。虽然消费者与商家均反映数字人民币的使用与微信、支付宝等移动支付工具类似，但在专家看来，它们有着本质区别。

公众参与测试

10月12日，中国证券报记者在罗湖区沃尔玛超市洪湖店看到，自助结账机前醒目地贴着“数字人民币”的指示标语。购物完成后，除移动支付、电子购物卡方式之外，消费者可选择数字人民币方式进行支付。

沃尔玛超市工作人员介绍，只要消费者领取到数字人民币红包，就可以通过自助结账机付款。

深圳书城罗湖店的收银台同样开通了数字人民币收款服务。“与微信、支付宝的操作类似，可以通过扫码方式用数字人民币付款。”书城工作人员介绍，为迎接数字人民币红包测试，书城收银系统提前完成了系统改造。

深圳此次向普通市民发放5万个数字人民币钱包，是迄今为止国内最大规模的一次面向公众的测试。此前，有深圳用户反映，曾获得数字人民币试用权限，用于内部测试。深圳官方统计数据显示，此次活动自10月9日预约启动至10月11日8时，总计191.38万名在深个人通过“i深圳”系统完成试点预约登记，最终中签者有5万名，每个红包金额为200元。中签者可于12日18时至18日24时在罗湖区辖内完成数字人民币系统改造的3389家商户进行无门槛消费。

划时代意义

不同于电子优惠券、移动支付、虚拟货币，此次在深圳试点测试的数字人民币红包，被专家解读为具有“划时代”意义。虽然消费者与商家均反映使用过程与微信、支付宝等移动支付工具类似，但在专家看来，数字人民币与移动支付工具有着本质区别。

“数字人民币与纸钞和硬币等价，具有价值特征和法偿性。而支付宝、微信支付等第三方互联网支付方式主要依靠商业银行账户中的存款货币，其地位是法币的支付通道。”原工信部信息中心工业经济研究所所长于佳宁告诉中国证券报记者，数字人民币是由央行发行的数字形式的法定货币。同时，数字人民币具有可控匿名、技术中性、可编程性等特点。于佳宁强调，数字人民币与虚拟货币有本质区别。虚拟

货币一般分为两类：第一类是以比特币、以太坊为代表的普通加密资产。这些加密数字货币基本由公司或社区基于算法发行；第二类是加密稳定币，指的是价值锚定某一种法币的加密资产。虚拟货币基于区块链发行，均不具备法偿性。

中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林认为，经济学中货币具有五大职能，包括价值尺度、流通手段、贮藏手段、支付手段和世界货币。此次发放的数字货币红包，虽然无法实现流通手段，但已逼近现实货币的核心职能价值。

落地应用加速

在洒下千万元数字人民币“红包雨”的同时，深圳再次迎来数字货币的政策利好。10月11日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020 - 2025年）》提出，支持开展数字人民币内部封闭试点测试，推动数字人民币的研发应用和国际合作。

数字货币能走到今天这一步，得益于多年来的实验科研与封闭测试。早在2014年，央行成立专门团队对数字货币的发行框架、关键技术等开展研究，在今年进行内部封闭试点测试。

“未来，数字人民币不仅可以延伸到更多零售场景中，也可以迎接新技术的挑战。”于佳宁表示，在5G时代，无人驾驶汽车、物联网设备、工业互联网将得到广泛应用，物与物之间的交易需求不断增加，而目前的货币和金融体系无法满足这些需求。数字人民币可以帮助数据平台、金融企业、上下游产业链各方优化资源配置，提高运营效率，降低运营成本。

声明：转载此文是出于传递更多信息之目的。若有来源标注错误或侵犯了您的合法权益，请作者持权属证明与本网联系，我们将及时更正、删除，谢谢。

来源：新华社